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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、人类的探索没有止境，生命科学关于性格遗传的研究、争论无疑将延续下去。但有一点可以明确，尽管这是科学家们从遗传因素上来解释性
格形成的一个新发现，但是______，因为不同的后天环境，如社会环境、家庭教养等对同一种类型的人可能产生完全不同的结果。
填入划横线部分最恰当的一句是（　　）。

 A． 性格的形成是一个复杂的过程

 B． 遗传基因相同的人性格也会不同

 C． 性格的形成还受后天条件影响

 D． 遗传对人的性格的影响是相对的

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，根据文意，填入的句子应该起到承上启下的作用，同时与前句构成转折关系，并与后句构成因果关系。该句之前的文
意是可以用遗传来解释性格形成。之后用“但是”转折，引出后天环境也会作用于性格的观点。A项错误，只提到“性格”，没提
到“基因”。B项错误，偷换概念，文段是说同一类型的人可能性格完全不同，但没有说基因相同的人性格会不同。C项错误，
没有与后文形成因果关系。D项正确，既转承前句，又与后面形成因果关系。

2、无论当下的生活多么衣食无忧，中国人还是爱假想将来可能遇到的______，即使这些真正发生的概率接近于零。这只能从中国人______的
传统心理方面进行解释。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 灾难　任劳任怨

 B． 困难　克勤克俭

 C． 变故　未雨绸缪

 D． 麻烦　居安思危

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，句意是中国人即便衣食无忧，也还是会假想一些可能会发生的不好的事情，“灾难”指自然的或人为的严重损害带来
对生命的重大伤害，用在在此处过于严重，“困难”“麻烦”都是具体的某一类事物，不够全面；“变故”则包含这两者的含义。第
二空，“任劳任怨”和“克勤克俭”都是一种生活方式，不能体现一种对比。“居安思危”指处在安乐的环境中，要考虑可能存在的
危险，一般用这个词表示要提高警惕、防止祸患，用来指人们的日常生活不合适。“未雨绸缪”比喻事先做好准备，符合句
意。因此C项正确。

3、过去几十年中国发展总体上很成功，但也存在一些            的短视行为，比如优先上马“短平快”赢利项目而忽视更需长期投入和经营的基础科
学，有些重要项目采取简单外购的“拿来主义”而没下大力气自己攻关。结果，我们在一些关键技术上存在被人“卡脖子”的        。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．急功近利 隐患

 B．好大喜功 短板

 C．顾此失彼 困境

 D．心浮气躁 威胁

《正确答案》
A
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《答案解析》

第一空，形容“短视行为”，根据后文“比如优先上马‘短平快’赢利项目而忽视更需长期投入和经营的基础科学”可知，横线处所
填成语应体现出只注重眼前利益、不顾长远的含义，A项“急功近利”意思是急于求成，贪图眼前的成效和利益，符合文意，保
留。B项“好大喜功”指不管条件是否许可，一心想做大事立大功，多用以形容浮夸的作风，C项“顾此失彼”指顾了这个，丢了
那个，形容不能全面照顾，D项“心浮气躁”指内心浮躁，均与文意不符，排除。

第二空，代入验证。横线处所填词语搭配“存在”，体现一些关键技术存在问题，A项“隐患”指潜在的危险，可与“存在”搭配，
置于此处符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《徐焰：在科技强国道路上扎实前进》

4、谈论如何“读书”的书出彩的并不多，没有绝大的眼光和细腻的心得，很容易落入“嚼饭哺人”一流。陈平原先生是现代文学研究的知名学者，
可他也深知其中的陷阱，明白若摆出一副______的姿态，学生和读者都不会______，徒然辜负了一番“劝学”的良苦用心。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 耳提面命　买账

 B． 趾高气扬　认同

 C． 苦口婆心　理睬

 D． 诲人不倦　接受

《正确答案》
A
《答案解析》
第一空，文中强调的是对人“劝学”不应该以高高在上或长辈的姿态自居，否则最终结果将正如文段最后所提到的“徒然辜负了
一番‘劝学’的良名用心”。“耳提面命”用于长辈对晚辈热心恳切教导，符合文意。因此答案选A。

5、高等教育几年前就已从精英教育步入大众化教育阶段，但就业观念却并没能实现同步转变。当前，在一些大学生脑海中，精英就业观念仍根
深蒂固。在他们看来，毕业后不能到大城市、沿海城市或经济发达地区就业，不能找到热门的、高薪的、体面的工作，就是自己人生的失败。

而社会也对大学生初次就业抱有高期许，在一些人看来，社会职业有着高低贵贱之分，大学生只有坐高级写字楼当“白领”“金领”，在机关上班
捧“金饭碗”，才不是“大材小用”。
　　对这段文字理解正确的一项是（　　）。

 A． 大学生就业依旧很困难

 B． 高等教育实际上还是精英教育

 C． 大学生就业必须从基层做起，不能眼高手低

 D． 大学生的精英就业观念需要改变

《正确答案》
D
《答案解析》
根据文意可知，高等教育已经从精英教育步入大众化教育阶段，但是就业观念没有转变，后文是对这个问题的解释，即本文
观点是“就业观念需要改变”，对应D项。A项错误，大学生就业困难在文中没有涉及。B项错误，精英教育已经步入大众化教
育。C项错误，文中只是列举大学生、社会人士对于大学生就业的观点，没有涉及到应然层面。因此答案选D。

6、瑞典厨师发现，浅蓝色的餐布作为对比色，更加凸显橙色和黄色，能使菜肴看起来没有那么咸，增加咖喱和鸡蛋的香味；而珊瑚色能减少葡
萄柚等食材的苦味，让其尝起来更甜；粉色和玫瑰红色搭配甜点，使食物尝起来更香甜。利用餐布颜色互补的优势搭配菜肴，这种方法简单、

有创意，还能为食物锦上添花。

这段文字意在说明：

 A．国外餐饮重视运用色彩

 B．餐布的颜色会影响味觉

 C．要注重不同食材的色彩搭配

 D．利用色彩互补能影响用餐者心情

《正确答案》
B
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《答案解析》

文段开篇通过三个分句介绍了瑞典厨师的发现，即浅蓝色、珊瑚色、粉色和玫瑰红色的餐布和不同颜色的食物搭配均会影响
味觉，随后指出利用餐布颜色互补的优势搭配菜肴能为食物锦上添花。故文段围绕“餐布”展开，主要介绍了餐布的颜色会影
响人的味觉，对应B项。

A、C两项，均缺少文段主题词“餐布”，偏离文段核心话题，排除；

D项，“用餐者心情”文段并未提及，无中生有，且缺少文段主题词“餐布”，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《餐布颜色影响味觉》

7、“气凝胶”是一个不断发展的概念，早期提及气凝胶，更多强调它是一种由湿凝胶去除溶剂之后得到具有纳米孔的多孔材料。但是后来出现的
新型气凝胶，有一部分并不满足纳米孔的特点，甚至还有的气凝胶是由气相法制备的。气凝胶最传统的制备方法是利用有机醇盐等前驱体的水

解聚合反应，先获得湿凝胶，接着将湿凝胶中的液相去除得到最终的干凝胶，这种方法称为气凝胶制备的溶胶——凝胶路线或者分子路线。由于
前驱体难以获得且存在安全问题，此法只在少数氧化物体系获得了成功的应用——这至今仍是二氧化硅和氧化铝等气凝胶通用的制备路线。

根据这段文字，以下说法正确的是：

 A．有机醇盐难以获得且存在安全隐患

 B．气相法是气凝胶最传统的制备方法

 C．纳米孔是新型气凝胶的典型特点

 D．制备气凝胶的分子路线方法应用广泛

《正确答案》
A
《答案解析》

A项，根据“气凝胶最传统的制备方法是利用有机醇盐等前驱体的水解聚合反应”及“由于前驱体难以获得且存在安全问题”可
知，有机醇盐属于前驱体的一种，故其的确难以获得且存在安全隐患，表述正确，当选；

B项，根据“气凝胶最传统的制备方法······这种方法称为气凝胶制备的溶胶——凝胶路线或者分子路线”可知，“溶胶——凝胶
路线或者分子路线”是气凝胶最传统的制备方法，而非“气相法”，偷换概念，排除；

C项，根据“但是后来出现的新型气凝胶，有一部分并不满足纳米孔的特点”可知，纳米孔并非是新型气凝胶的典型特点，与文
意相悖，排除；

D项，根据“此法只在少数氧化物体系获得了成功的应用——这至今仍是二氧化硅和氧化铝等气凝胶通用的制备路线”可知，制
备气凝胶的分子路线方法只能成功应用于少数氧化物体系，“应用广泛”与文意相悖，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《玩出来的新材料——气凝胶》

8、国家统计局的最新数据显示，全国70个大中城市房屋销售成交量并没有随着房价的上涨而______，相反随价而涨。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 蹿升

 B． 萎缩

 C． 锐减

 D． 委靡

《正确答案》
B
《答案解析》
B项正确，由商品的供求理论可知，价格上涨，则需求量下降；即当房价上涨的时候，通常来说成交量会减少，句中的“并没
有”和“相反”表明统计数据显示的是，房价虽然上涨，但房屋成交量并没有衰退、减少，“萎缩”指萎靡，衰退，符合题意。A项
错误，“蹿升”与句意相反。C项错误，“锐减”，是急剧减少，而句子并没有表示速度和程度的意思。D项错误，“委靡”通常用来
形容精神不振，意志消沉，与句中修饰的“房价”不搭配。因此答案选B。

9、指尖上的形式主义是“以痕迹论政绩”的错误政绩观，关注点在于形式美观，而        了根本政绩——人民群众的满意度。指尖上减负就是要把
基层干部从            的“虚功”中解救出来，务求实效、扎根基层，用实践检验政绩，把工作落实与否、群众满意与否作为衡量政绩的客观标准。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：
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